Тема урока: Песни, частушки как форма словесно-музыкального искусства.

Цель урока: сформировать представление о песнях и частушках как формах словесно-музыкального искусства.
Задачи урока:
знакомство с жанровыми особенностями песен и частушек; выявить отличие песни от частушки.
развитие творческих способностей учащихся.

привитие интереса к народному творчеству, способствовать желанию изучать народные традиции своего края.

Тип урока – урок открытия нового знания.
Метод обучения: беседа, чтение статьи учебника, творческая работа учащихся, чтение по ролям.

Оборудование: 

Используемая литература:
1. Литература. 5 кл.: Учебн.-хрестоматия для общеобразоват. учеб. заведений: в 2 ч./ Авт.-сост. Т. Ф. Курдюмова. – 3-е изд., стереотип. – М.: Дрофа, 2001

2. Поурочные разработки по литературе 5 класс. Программа Т.Ф. Курдюмовой

3. Живая вода. Сборник русских народных песен, сказок, пословиц, загадок, частушек / Сост., вступит. ст. и примеч. В.П. Аникина; - переизд. – М.: Дет. лит., 1986.
Ход урока

1.Орг.момент.
2. Актуализация знаний.

- Что такое фольклор? 

-  Какие бывают жанры фольклора 

- Большие жанры: Сказка Былина

- Малые жанры: Пословицы Поговорки Загадки Прибаутки Анекдоты Заклички Потешки Пестушки Песни Частушки Скороговорки

3.Вводно-мотивационный этап.
Прослушивание песни, частушки.
- Что сейчас вы услышали?

- Есть ли у вас любимые песни? Если есть, назовите их.

- Помните ли вы авторов стихов и музыки этих песен.
- Знаете ли вы частушки?

- О чем на уроке мы будем с вами говорить? Запишите тему урока: Песни, частушки как форма словесно-музыкального искусства.

- Сформулируйте цель урока? Какие задачи мы будем решать?

3. Операционно-содержательный этап.
Деление на группы
1 группа
Задание: 

1. Что такое песня? На какие виды делятся народные песни? (Оформите в виде схемы на доске)
2. Прочитайте или спойте песни (учебник, страниц 62-63). 
3. Определите, с какими событиями в народной жизни связаны эти песни. 

2 группа
Задание:
1. Что такое частушка? В каком веке сформировалась частушка в самостоятельный жанр? (Приложение 1)
2. Как еще называют частушки? Назовите особенности частушек.

3. Исполните частушки, написанные на карточках. Какой тематикой они объединены?
Карточка  № 1
Говорят, чеснок и лук                                     Как-то луку мы поели,

Лечат от семи недуг.                                       Сразу все повеселели

Но в аптеке, вот беда,                                     Ну а чтоб помолодеть,

Не найдёшь их  никогда.                                Надо тонну лука съесть.

 
Карточка № 2
Начался учебный год,                                     Как-то раз учитель Свете

Часики затикали.                                             Объяснил, что знанья – свет.

А меня вопрос гнетёт:                                     Света спать легла при свете,

Скоро ли каникулы?                                       Утром встала – знаний нет.

 
Карточка № 3
Вы послушайте, девчата,                                 На болоте, на снегу,

Нескладушу буду петь:                                    Укусил комар блоху.

На дубу свинья пасётся,                                   Сидит заяц на берёзе,

В бане парится медведь.                                  Умирает со смеху.

- Чем частушка отличается от песни?

 (Частушка - это короткая песенка. Она имеет особое содержание, часто высмеивает кого-то, с озорным, веселым содержанием. Поют их в особых случаях.
Песня же может быть любого размера (длины), содержание у нее тоже разное, но как правило она лирична, гармонична. В ней нет обязательного для частушки озорства или высмеивания. Песня может быть и грустной, и веселой. Песни есть и народные, и авторские).
4. Рефлексивно-оценочный этап.
Задание: Определите песню и частушку. Охарактеризуйте свой ответ.

	Вдоль по улице ме​те​ли​ца метёт,
За ме​те​ли​цей мой ми​лень​кий идёт.
Ты по​стой, по​стой, кра​са​ви​ца моя,
Доз​воль на​гля​деть​ся, ра​дость, на тебя.
На твою ли на при​ят​ну кра​со​ту,
На твоё лишь толь на белое лицо.
Ты по​стой, по​стой, кра​са​ви​ца моя,
Доз​воль на​гля​деть​ся, ра​дость, на тебя.
Кра​со​та твоя с ума меня свела,
Ис​су​ши​ла добра мо​лод​ца, меня.
Ты по​стой, по​стой, кра​са​ви​ца моя,
Доз​воль на​гля​деть​ся, ра​дость, на тебя.
Ты по​стой, по​стой, кра​са​ви​ца моя,
Доз​воль на​гля​деть​ся, ра​дость, на тебя.

	Сапоги сшил из рубахи, 

А рубаху из сапог. 

Дом поставил из опилок – 

Вышел славненький домок.


Это песня о любви. Как и мно​гие на​род​ные песни, она по​стро​е​на на диа​ло​ге. Пер​вые две стро​ки про​пе​ва​ют​ся от лица де​ви​цы-кра​са​ви​цы, ко​то​рая на улице встре​ти​ла сво​е​го ми​ло​го. Осталь​ная часть песни по​ет​ся от лица мо​ло​до​го че​ло​ве​ка, влюб​лен​но​го в де​вуш​ку. Она ис​су​ши​ла и из​му​чи​ла его, од​на​ко он не те​ря​ет на​деж​ды. Имен​но по​это​му песня про​ник​ну​та за​дор​ным и иг​ри​вым на​стро​е​ни​ем.

5.Творческая работа.
Сочинить частушку по заданному началу по вариантам: 
1 вариант - «Как у наших у девчат…», 2 вариант -  «С неба звездочка упала…»

6.Подведение итогов – выставление оценок.
- Что нового вы сегодня узнали на уроке?

- Что вы можете сказать о частушке? О песне?
- Чем частушка отличается от песни?

7.Домашнее задание.
Найти народную 1 песню или Сочинить частушку на тему школьной жизни.
